

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Băndăna, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lușța), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.rla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișterul, Hațegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Seldgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercățiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zidgheana, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 40—, pe 1/2 an K 20—

Director și redactor responsabil:

CONSTANȚIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 20 fileri.

Sumarul:

Despre politica stocului metalic la băncile de emisiune. — Dela Fundațiunea ziaristilor români: Darea de seamă asupra anului administrativ 1918. — Proiect de decret-lege pentru reforma agrară. — *Cronică*: Numiri. Adunarea generală a «Băncii generale de asigurare, Sibiu». Impurmut Național Bucovinean. Un institut financiar pentru refacerea vieții economice.

Despre politica stocului metalic la băncile de emisiune.

— De Dr. Gheorghe Nedici. —

(Urmare și fine).

Afară de aceste 3 sisteme ale politiceii de metal nobil: politica de discount, devize și premii, după cum am amintit, mai sunt și alte multe mijloace secundare pe care banca de emisiune le folosește afară de sistemul principal și pe lângă aceste.

Un astfel de mijloc eficace este cumpărarea pe un preț fix a aurului oferit sau dacă cursul s'ar arată mat scăzut urcarea aceluia.

Prin emisiunea biletelor de valoare nominală mai mică, banca eschide aurul care ajunge în magazinul băncii.

Consecința sigură a fiecăruia război este tezaurizarea metalului nobil. Publicul, mai cu seamă cei mai puțin orientați, în chestiuni economice-financiare, se nizuiesc să adune cât mai mulți bani de metal, mai cu seamă de aur, temându-se că biletele de bancă își pierd valoarea. Din cauza aceasta a fost asaltată banca Deutsche Rechtsbank și de aceea au dispărut banii de metal în fosta Austro-Ungaria. În unele orașe dela frontieră ale Germaniei unde a fost mai

mare frica de năvălirea dușmanului, consiliile orășenești au fost necesitate să emită așa numitele Platzanweisung-uri adecă mandate de plată pentru respectivul oraș sau comună. În timp de pace nu e consult a se emite bilete de valoare nominală mică pentru că rămân mult timp în circulație și se pot falsifica foarte ușor, iar în cazuri de crize sunt prezentate în măsură mare spre răscumpărare. Afară de aceasta în caz de războiu, statul își câștigă bani prin emiterea de mandate de plată de mică valoare nominală, iar dacă metalul este deja retras prin bancnote, emisiunea nu va avea efectul dorit. Am avut ocaziune să vedem în decursul războiului că băncile de emisiune ale statelor beligerante, pe rând au recurs toate la acest mijloc și și fosta Austro-Ungarie a emis bilete de câte 2 coroane. Chiar și Bank Of England rupând cu tradițiunea veche a emis bilete de câte un funt.

Băncile de emisiune mai au încă la dispoziție, pe lângă cele înșirate, o mulțime de alte mijloace secundare de cari însă numai în cazuri excepționale se folosesc pentru apărarea stocului lor metalic. O astfel de dispoziție e de exemplu interzicerea exportului de aur, la care au și recurs uneori.

Războiul a produs împrejurări excepționale pe toate terenele, dar mai mult a influențat și influențează viața economică și financiară. Moratoriile, acolo unde au fost aplicate, au îngreunat încassarea împrumuturilor. În urma stagnării generale a vieții economice comerțul și industria a avut lipsă de foarte puțini bani, prin ceeace s'a format abundența de numărar, dovadă pe deoparte succesul tuturor împrumuturilor de stat, iar pe de altă reducere etalonului. Dar în schimb cu atât mai mult a avut statul lipsă de bani pentru ca să-și acopere speșele de războiu. Natural, că un

astfel de tezaur de stat, care să fie de ajuns pentru purtarea unui război modern nici un stat nu a putut aduna, ceea-ce nici nu ar fi fost practic pentru că tezaurul nu e decât un capital ce nu fructifică și economicește ar fi risipă de condamnat. Astfel statul și-a câștigat pe altă cale bani. Cel mai potrivit și probat mijloc pentru aceasta a fost banca de emisiune. Deci statul s'a folosit de aceasta în primul rând, dar ca banca să corăspundă întru toate chemării sale a și trebuit apărută față de cererile de aur ale singuraticilor. De aceea s'a ordonat suspendarea plății în monedă sunătoare. Prin aceasta, ce e drept, se clatină încrederea publicului dar numai acolo unde răscumpărarea în monedă sunătoare a fost regulă generală. Acolo însă, unde stă lucrul invers, ca d. e. la Banca Austro-Ungară și unde în istoria băncii numai excepțional obvine răscumpărarea biletelor în monedă sunătoare, politica stocului metalic nu are însemnătate atât de mare: pentru că, în contra cui să-și apere o astfel de bancă aurul? În contra nimănui pentru că dacă nu voește să dea aur nici în timp de pace nu o poate silii nimeni la aceasta. Aceasta nici nu e politică de stoc metalic ci exodromie. Exodromia e aceea activitate a statului, sau a încrezutului său, ca să susțină cursul intervalutar, adică «paritatea». Banca de emisiune în acest caz e apriat încrezutul statului, și la această activitate o silește porunca statului.

Paragraful 3 din statutele Băncii Austro-Ungare dispunea apriat «Banca Austro-Ungară» e îndatorată să se îngrijească cu ori ce mijloc ce-i stă la dispoziție ca valoarea biletelor sale exprimată prin cursul cambiilor streine, conform parității etalonului regal al valorii coroanei, să fie în continuu asigurată». În Austro-Ungaria așadară nici nu se putea vorbi de politica metalului nobili, ci numai de exodromie.

Dacă analizăm acum politica de metal a băncilor de emisiune, și căutăm a critica unele sisteme, le putem clasifica acestea în următoarele:

1. Politica de discount nu a avut nici un efect. A fost doară abundență de bani iar politica de discount se poate aplica cu succes numai în cazul crizei de bani. Ce e drept la începutul războiului a fost criză de bani, dar aceasta a fost o criză anume poruncită de interesul situației financiare a țării, pentru ca banca de emisiune să crediteze căci altfel ajunge țara în *criză*. Afară de aceasta scopul principal a politicii de discount e ca să tragă în țară capital din străinătate. Dar în război nici o singură țară neutrală nu își riscă capitalul. Prin urmare politica de discount în război ca și sistem de apărare și creștere al tezaurului de metal nobil, nu succede.

Dar nici politica de premii nu are nici un înțeles pentru că fiind suspendată datoria băncii de a plăti în monete, banca nu trebuie să răscumpere biletele nici cu aur, nici argint.

3. Politica de devize în războaie mai mici a succes bine și s-a resimțit influința ei favorabilă. În

războiul mondial decurs însă au fost cu totul alte stări. La băncile de emisiune au fost relativ foarte multe cambii referitoare la valuta țărilor dușmane, dar puține devize cu cari s'ar fi putut plăti aliaților sau neutralilor. Mai cu seamă Banca Austro-Ungară eră între astfel de împrejurări. În portofoliul acesteia au fost cu mult mai multe cambii engleze și franceze decât germane, olandeze, șvedeze și elvețiene. Dar prin aceasta că a pus cambiile în circulație și mai cu seamă la dispoziția comandi armatei i-a succes să ajungă la aceea că nu s'a ridicat cursul devizelor.

Prin aceea că legislatura a absolvat băncile de datorința de a plăti în monete, rolul stocului de metal ca și acoperire și răscumpărare a bancnotelor emise a încetat.

Cât de ilusorie a devenit chestiunea acoperirii aceasta o dovedește eclatant faptul că Banque de France, care în timp de pace putea emite bancnote în valoare de 6 miliarde, fără acoperire, cu permisiunea legii — deși în 1916 a emis 12 miliarde și totuși bancnotele nu au avut disagio. Cu un cuvânt necesitatea stocului de metal nobil din punctul de vedere al acoperirii necondiționate se poate dubita. Din contră nu se poate nega însemnătatea stocului de metal nobil dacă în timpul războiului statul în loc de a-și procura cambii străine scumpe, confiscă aurul și își achită cu el datoriile din străinătate solvibile în valută străină. Dacă întreg aurul și toate devizele, ce stau la dispoziție ar fi puse la dispoziția circulației cu străinătatea sau tuturor celor ce fac solviri în străinătate, prețul devizelor nu s'ar deosebi în așa mare măsură de paritate.

Deși din cele schițate aici se poate vedea ce însemnată datorie avem ca praxa câștigată în decursul războiului să o aplicăm în chestiunea politicii de metal nobil și a stării economice produse de războiul mondial, pentru ca să fie spre bunăstarea economică a bogatei noastre țări.

Fundațiunea pentru ajutorarea ziariștilor români.

Darea de seamă

asupra anului administrativ 1918.

În anul trecut, 1918, ni-a fost hărăzit de Pronia Cerească, să vedem realizat vechiul ideal politic și național al neamului: Unirea, sub un singur sceptru, a tuturor Românilor.

La realizarea acestui mare ideal, ziariștii noștri de dincoace de Carpați și-au avut, desigur, o parte destul de însemnată. Dela primele începuturi ale presei românești ardelene și până în timpul din urmă cei ce au purtat condeiul de ziariști, de ziariști români, au muncit, au pătimit și s'au stins cu acest ideal. Am putea zice, că până la sângele vărsat cu

prisosință în timpul războiului mondial, nici o clasă socială nu a adus atâtea jertfe pentru ideea unității noastre naționale și politice ca ziaristii ardeleni. Ei au dus jugul celei mai mizere vieți, ei au pățit mai mult în temnițele opresorilor și ei au avut parte de cele mai tragice sfârșituri omenești. Lor deci încă li se cuvine — în aceste zile de învingere — cinste și glorie.

Fundațiunea noastră s'a inițiat cu scopul nobil de a veni în ajutorul și a asigura existența și progresul ziaristilor români din fosta Ungarie. Pentru aceștia trebuie să rămână și în viitor, căci rolul ziaristilor noștri, ori cât de favorabil s'au schimbat împrejurările, a rămas mare și foarte important. Dacă în trecut ei trebuiau să ne apere ființa și existența națională, de aici înainte ei au să fie îndrumătorii tuturor acțiunilor, menite să ne ridice patria și neamul la înălțimile ideale ale sufletului lor.

În scopul acesta, societatea are datorința să le asigure independența materială, fără de care nu se poate închipui o activitate ziaristică desăvârșită. Fundațiunea ziaristilor noștri trebuie deci încontinuu augmentată și ridicată, ca să devină de fapt pavăza celei mai sigure independente materiale. Modestul început din cei șapte ani trecuți, sperăm să fie urmat de ani plini de rod și de spor, cari să înzecească și însutească rezultatele de azi. Pe de altă parte bazele și cadrele fundațiunii încă trebuiesc modificate, amăsurat împrejurărilor schimbate. Inițiatorul fundațiunii noastre — singurul îndreptățit a face aceasta — va ști desigur să toarne noua putere de viață în creațiunea sa.

Trecând, după acestea, la rezultatele anului trecut, trebuie să spunem, cu mulțumire, că sporul realizat în augmentarea fundațiunii, e destul de însemnat. Publicul nostru ardelenesc — cu toate împrejurările dificile, prin cari am trecut — ni-a dat un sprijin larg și frumos.

La *fondul general* s'au făcut contribuiri de Cor. 12,763.75. Lista contribuțiilor — în cea mai mare parte rezultatul apelului din 3 Sept. 1918 al Epitropiei administrative — se poate vedea în alt loc al acestei publicațiuni.

Institutele noastre financiare încă au urmat a contribui la *Fondul băncilor române* cu suma de Cor. 5520.—. Lista donațiunilor lor încă se publică separat. Cu aceste donațiuni, fondul băncilor a ajuns la un capital de Cor. 19,362.48, care sperăm, că în viitor să crească tot mai mult. Ne întemeiem speranța pe sentimentul de jertfă al institutelor noastre, dintre cari unele ni-au pus în vedere sume frumoase pentru viitor. Așa de pildă, «Aurora» din Baia-mare ni-a comunicat, că singură donează Cor. 10,000 în rate anuale succesive. Când îi aducem mulțumirile noastre rugăm conducerea celorlalte bănci, să urmeze exemplul dat.

La *fondul felicitărilor răscumpărate* s'a contribuit — din prilejul sărbătorilor Nașterii Domnului și Anului Nou — cu Cor. 3,860.— Despre sumele do-

nate s'au publicat liste în Nrii 1, 3, 4 și 13 din 1918 ai ziarului «Telegraful Român». Nepublicate sunt numai două contribuiri, întrate ulterior, și care se pot vedea la alt loc al acestor anale.

Neuitatul *Gheorghe Popp de Băsești*, marele mecenat al neamului, trecut la cele eterne în cursul anului curent, ni-a cedat o tantiemă de bancă în sumă de Cor. 893.—, care s'a trecut la fondul creat de dânsul. — La *fondul Mitropolitului Meșianu* s'a făcut — din partea băncii «Creditul» din Zernești — o contribuție de Cor. 30.—.

Dar în anul trecut am avut parte a pune temei și la alte șase fonduri nouă, și anume:

1. *Fondul «Cercul industriei, comerțului și finanțelor»* de Cor. 26,000.—. Suma aceasta s'a adunat, din prilejul unei mese date la București la sfârșitul lui Decembrie 1918, de membrii cercului numit în onoarea delegațiunii ardeleni, care duse Suveranului țării actul unirii dela Alba-Iulia. Numele contribuitorilor, cărora le aducem și la acest loc sincerile noastre mulțumiri, se poate vedea în lista, ce se publică la alt loc.

2. *Fondul Băncii Naționale* de Cor. 20,000.— s'a creat de această instituțiune economică-financiară. Aducem adâncile noastre mulțumiri d-lui guvernator I. S. Bibicescu, care — la cea dintâi rugare a noastră — a răspuns cu inimă caldă și cu mână largă.

3. *Fondul Dimitrie Birăuțiu* de Cor. 4000 s'a format din o donațiune de Cor. 2,000 a soției și fiicei fericitului redactor și din contribuiri diferite, deasemenea de Cor. 2000, ale cetitorilor «Foi Poporului Român» din Budapesta.

4. *Fondul Nicolae Opreanu* de Cor. 4000 este o donațiune a unui bărbat de inimă din Târgul-Mureș, jertfitor pentru scopurile publice, care face cinste comerțului românesc. Cunoscându-l, avem cea mai bună speranță, că dl Oprean va contribui și în viitor la augmentarea fondului creat de noi sub numele său.

5. *Fondul Andreiu Cosma*, creat în amintirea neuitatului fruntaș sălăgian, s'a format din următoarele contribuiri:

a) dela familie	Cor, 1,000.—.
b) „ banca «Chiorana»	„ 1,000.—.
c) „ „ «Silvania»	„ 800.—.
d) „ „ «Selagiana»	„ 100.—.
e) „ „ de asigurare	„ 100.—.
Total Cor. 3,000.—.	

6. *Fondul Ioan St. Herția și soția Ana n. Lupăș* de Cor. 1000.— este un început numai, pe care donatorul va continua să-l augmenteze în viitor. Dorința ne este, — zice donatorul în scrisoarea sa din 30 Aug. 1918, — să se administreze separat, ca astfel și în viitor să o mai putem spori cu ajutorul lui Dumnezeu, noi sau următorii noștri, prin contribuiri ocazionale, după cum ne vor iertă puterile și împrejurările vremii.

• Veniturile capitalurilor fundațiunii fac Cor. 5.960.13. Aici însemnăm că, din cauza turburărilor dela finea anului trecut, unii cuponi de efecte, scăzuți deja în 1918 și dobânzile de depuneri pe semestrul al doilea nu s'au încasat, respective nu s'au putut capitaliza. Aceste venituri, neluate la bilanțul actual, trec în favorul anului curent.

Cheltuieli de administrațiune am avut Cor. 344.40, iar suma de Cor. 800.— luată sub titlul «ajutoare» este o modestă recompensă, acordată cunoscutului nostru ziarist și scriitor, dlui Aurel Ciato, pe vremea când își îndeplinea serviciul militar în Viena.

Substrăgând cheltuielile din venituri, rezultă o augmentare curată pentru anul trecut de Cor. 85.882.48, cea mai mare, ce am ajuns, de când administrăm fundațiunea ziariștilor noștri. Cu această augmentare, capitalul fundațiunii la 31 Dec. 1918 a fost Cor. 228.623.19.

Incheind darea de seamă asupra anului trecut, aducem cele mai profunde mulțumiri tuturor celor ce ni-au sprijinit materialicește și moralicește și rugăm publicul nostru românesc să ne împărtășească de ajutorul său și în viitor.

Sibiiu, 10 Iunie 1919.

Ioan I. Lăpădatu,
secretarul Fundațiunii.

Donațiuni în 1918.

1. Fondul general.

Ieronim Păcurariu, proprietar, Mercurea	Cor. 2,000
Ion Grecu, comerciant, Făgăraș	1,000
Teodor Doboiu, comerciant, Sibiiu	1,000
Nicolae Matora, preot, M.-Sângeorgiu	1,000
Oprea Popa, proprietar, Broșteni	1,000
Ilie Floasiu, comerciant, Mercurea	1,000
Stan Vulcu, proprietar, Archiud	600
Dr. Aur Lazar, avocat, Oradea-mare	500
Emil Popp, proprietar, Bobohalma	500
Coman Șagău, proprietar, Grebeniș	500
Ioan Budoiu, preot, Câmpuri-Surduc	311
D. Balanescu, proprietar, Biserica-Albă	300
Dr. Eugen Bran, avocat, Teaca	300
Constantin Lalu, proprietar, Uioara	200
Virgil Șotropa, profesor, Năsăud	200
Dr. Laur. Popp, avocat, Abrud	200
Ion N. Lupaș, econom, Săliște	200
Eugenia Sostarić n. Mateiu, Zagreb	200
Ascaniu Crișan, profesor, Sibiiu	100
Artemiu Brassai, comerciant, Orăștie	100
I. D. Bârsan, comerciant, Săliște	100
Emil Alexandrescu, propr. Grebeniș	100
Dr. Al. Popp, medic, Birtrița	100
Nic. Comaniciu, notar Curariului	100
C. Demeter, farmacist, Orăștie	100
Gh. Popp, consilier fin., Vajdacuta	100
Viora Ciordaș, soție de avocat, Beiuș	100
Dr. Nicolae Comșa, medic, Săliște	100
Ioan Boer, preot, Lichnița	100

Ioș. Popescu, dir. pe bancă, Reghin	Cor. 100
Dr. And. Popp, adv., Huedin	50
Nicolae Dobrotă, paroch, Poiana	50
N. Cimponer, locof., Orăștie	50
Octav. Bulbuc, Miutiul român	50
Dr. V. Saftu, protopop, Brașov	50
Rem. Moldovan, funcț., Arad	40
Dr. Aug. Bardossy, avocat, Sibiiu	30
Dr. Al. Aciu, dir. de bancă, Șimleu	20
Ar. Petruțiu, Brad	20
I. Truța, preot, Râșnov	20
Leon Bancu, contabil, Năsăud	20
Elvira Capașina, Brașov	20
Vas. Popp, Lipău	19
Const. Cotișel, preot, Certege	10
Dr. Gh. Proca, asesor cons., Sibiiu	10
Silvia Tulvan, Sibiiu	10
I. Radu, Viena	10
A. Oprișa, sublocotenent, Viena	10
«Gazeta Transilvaniei», Brașov	9
I. Crăciun, preot, Spring	5

Cor. 12,763

2. Fondul băncilor române.

«Ajutorul», Șeica-mare	Cor. 30
«Albina», Sibiiu	1,000
«Auraria», Abrud	100
«Agricola», Hunedoara	150
«Aurora», Năsăud	100
«Ardeleana», Orăștie	200
«Arieșana», Turda	50
«Armonia», Cincul-mare	30
«Bihoreana», Oradea-mare	100
«Bistrițiana», Bistrița	50
«Brașoveana», Brașov	40
«Brădetul», Orlat	30
«Cassa de păstrare», Mercurea	50
«Cetatea», Cohalm	40
«Chiorana», Șomcuta mare	100
«Codreana», Băsești	100
«Cordiana», Fofeldea	50
«Corvineana», Hunedoara	50
«Crișana», Brad	50
«Doina», Câmpeni	30
«Drăganul», Beiuș	150
«Economul», Cluj	300
«Economia», Cohalm	25
«Furnica», Făgăraș	50
«Grănițerul», Dobra	20
«Iulia», Alba-Iulia	100
«Isvorul», Ighiu	50
«Lăpușana», Lăpuș	25
«Luceafărul», Vârșeț	50
«Lumina», Sibiiu	50
«Maramureșana», Sighet	20
«Mărgineana», Poiana	30
«Mielul», Poiana	30
«Mureșanul», Radna	30

«Mureșiana», Reghin	Cor. 150
«Olteana», Viștea de jos	» 50
«Oraviciana», Oravița	» 30
«Orientul», Dobra	» 10
«Patria», Blaj	» 200
«Plugarul», Blaj	» 100
«Porumbăceana», Porumbacul-inferior	» 10
«Poporul», Săliște	» 25
«Riureana», Mănăștur	» 25
«Sătmăreana», Seini	» 40
«Sebeșana», Sebeș	» 50
«Sebeșana», Caransebeș	» 100
«Selăgiana», Jibou	» 50
«Sentinela», Satul nou	» 500
«Severineana», Caransebeș	» 100
«Silvania», Șimleu	» 30
«Steaua», Petrovoselo	» 80
«Strugurul», Pianul de jos	» 20
«Șoimul», Uioara	» 100
«Timișana», Timișoara	» 300
«Vatra», Cluj	» 50
«Vlădeasa», Huedin	» 100
«Vulturul», Tășnad	» 30
«Zlăgneana», Zlatna	» 70
«Zorile», Măzgău	» 20
	<u>Cor. 5,520</u>

3. Fondul felicitărilor rescumpărate.

Listele publicate în Nr. 1, 3, 4 și 13 din	
«Telegraful Român», 1918	Cor. 3,718
«Bistrițiana», Bistrița	» 10
Aurel Șuluțiu și Consortii, Nădlac	» 132
	<u>Total Cor. 3,860</u>

4. Fondul Cercul industriei, comerțului și finanțelor.

Ion Luca-Nicolescu, mare com. București	Cor. 4,000
Banca Românească, București	» 2,000
Fabrica de bere, Bragadiru, București	» 2,000
C. Sfetea, librar, București	» 2,000
Tib. Eremie, inginer, București	» 2,000
T. V. Orghidan, comerciant, București	» 2,000
Pop și Bunescu, comercianți, București	» 2,000
I. Moțoiu, inginer, București	» 1,000
C. Reschowskyi, inginer, București	» 1,000
N. Mircea, comerciant, București	» 1,000
I. Tețu, comerciant, București	» 1,000
Ignat Mircea, comerciant, București	» 1,000
Z. Z. Furnica, comerciant, București	» 1,000
D. Z. Furnica, comerciant, București	» 600
I. Stalsky, București	» 600
Bancotescu și Nicolau, casă de comis. Buc.	» 600
N. Lupan, comerciant, București	» 400
C. Grigoriu, fab., București	» 400
C. Grigorescu, inginer, București	» 200
C. Bușila, inginer, București	» 200
G. Roiu, inginer, București	» 200
Th. Slăniceanu, inginer, București	» 200
A. Bârsan, profesor, dir. de bancă, Buc.	» 200

A. Grigoriu, inginer, București	Cor. 200
C. Penescu-Kertsch, inginer, București	» 200
	<u>Total Cor. 26,000</u>

Specificarea activelor.

1. *Bon în Cont-Corent* Cor. 21,745·85
se află deus la Banca generală de asigurare.

2. Acțiuni de bancă.

100 bucăți «Selăgiana», Jibou,	nom. Cor. 10,000
100 » «Consortiul», Caransebeș » »	» 10,000
27 » «Lumina», Sibiu	» 5,400
25 » «Banca de asig.», Sibiu » »	» 5,000
50 » «Luncana», Marghita	» 5,000
10 » «Coroana», Bistrița	» 2,000
10 » «Someșana», Dej	» 2,000
7 » «Szászvárosi takaréks.	» 1,400
10 » «Olteana», Viștea inf.	» 1,000
4 » «Transilvania», Sibiu	» 800
6 » «Decebal», Deva	» 600
6 » «Arieșana», Turda	» 600
5 » «Ajutorul», Șeica mare	» 500
50 » «Plugarul», Blaj	» 500
3 » «Concordia», Gherla	» 400
3 » «Lăpușana», Lăpușul ung. » »	» 300
2 » «Vlădeasa», Huedin	» 200
1 » «Câmpiana», Mociu	» 100
1 » «Banca pop.», Arpașul inf. » »	» 100
1 » «Dacia», Orăștie	» 100
	<u>Total Cor. 45,900</u>

3. Efecte publice.

37,000 Scris fon. Sparkassa 5%	36,577—
15,000 Scris fon. Bodenkredit 5%	15,000—
46,000 Imprumut Național 5%	46,000—
20,000 Scrisuri fon. Sparkassa 4·5%	19,050—
20,000 Renta fon. Agrar-Bank 4·5%	19,200—
5,000 Renta de coroane 4%	5,000—
700 Imprumut de războiu	678·50
40 Los de războiu	40—
<u>143,740</u>	<u>Cor. 141,544·50</u>

4. Depuneri.

«Victoria», Arad	9,560·11 pr. 30 Iunie 1918
«Victoria», Arad	1,659·02 » » »
«Albina», Sibiu	3,430·56 » » »
«Ardeleana», Orăștie	3,596·92 » 1 Oct. »
«Sentinela», Satul nou	760·60 » 31 Iunie »
	<u>Cor. 19,016·21</u>

5. Diverși debitori.

Diferința la depuneri	Cor. 216·63
Anticipații Dnei Demetrovici dif. %	» 200—
	<u>Cor. 416·36</u>

Proiect de decret-lege pentru reforma agrară.

(Urmare)

§. 13.

Pentru determinarea în trăsături generale la fața locului a terenurilor expropriate se institue comisiuni locale, după comune.

Aceste comisiuni se compun din:

- a) judecătorul ocolului în care este așezată moșia,
- b) proprietarul moșiei sau împuternicitul său,
- c) 2 delegați ai sătenilor desemnați de ei în fața judecătoriei la începerea operațiunii.

În caz dacă ei nu cad de acord asupra numelui delegaților judecătorul îi va desemna din oficiu dintr-o locuitorii satului, Comisiunea va aduce hotărârile ei cu majoritatea de voturi, decizând în caz de paritate votul președintelui.

§. 14.

Ziua hotărâtă pentru începerea operațiunii, precum și felul de procedare al acestor comisiuni îl va stabili șeful resortului de agricultură

§. 15.

Lucrările de expropriere le va pregăti și conduce Consiliul regnicolar cu ajutorul «Băncii Agrare», luând ca bază operațiunile comisiunii locale amintite în articolul precedent. Lucrările de expropriere vor cuprinde delimitarea și împărțirea moșiilor, organizarea provizorie a sătenilor în cooperative și chiar colonizarea unde se va arăta necesitatea.

§. 16.

Toate organele încredințate cu executarea reformei agrare vor fi obligate a solicita ajutorul judecătorilor de ocol și a tribunalelor, ca cărțile funduare să consune cu posesiunea faptică și ca sătenii împărțâșiși cu pământ să fie înșcriși și în cărțile funduare.

§. 17.

Despăgubirea proprietarilor expropriați se va face prin «Banca Agrară».

§. 18.

Toate lucrările de expropriere și împărțire de pământ vor fi executate prin comisiuni județene. Comisiunile județene se vor compune din:

- a) un judecător numit de președintele tribunalului din șirul judecătorilor de tribună.
- b) doi delegați ai proprietarilor,
- c) doi delegați ai sătenilor,
- d) un delegat al resortului de agricultură,
- e) un delegat al «Băncii Agrare»,
- f) un inginer (geometer) și alți experți specialiști denumiți de șeful resortului de agricultură la propunerea Consiliului regnicolar în caz de trebuință.

Președintele comisiunii va fi judecătorul, vot deciziv vor avea afară de dânsul numai delegații

proprietarilor și ai sătenilor, delegatul resortului de agricultură și delegatul băncii.

Comisiunea va decide cu simplă majoritate de voturi. Delegații proprietarilor și a sătenilor vor fi aleși de congresele județene a proprietarilor și a sătenilor. Pe lângă delegați se vor alege și câte 2 suplenți. Dacă și suplenții vor fi împedeți sau vor refuza a-și exercita funcția, președintele tribunalului se va îngriji de înlocuirea lor prin alte persoane de categoria acelorora a căror a loc a rămas vacant.

Congresele județene a proprietarilor și a sătenilor se vor ține deosebit, la termenele fixate de prefectul județului. La aceste congrese va trimite fiecare comună pe a căror hotar sunt moșii de expropriat, un proprietar și doi săteni aleși de proprietarii respective sătenii din comună. Congresele proprietarilor și a sătenilor le va prezida judecătorul numit sub pct. a, al acestui paragraf.

(Va urmă).

CRONICĂ.

Numiri. Consiliul Diferent, Resortul pentru agricultură și comerț din Sibiu a numit pentru Ardeal membri ai comisiunii pentru alcătuirea unui cod al cooperăției pe dnii *Vasile C. Osvadă*, secretar general al resortului agriculturii, și pe dl *Juliu Enescu*, directorul revistei «Viața Cooperative» și a «Tipografiei Cooperăției Românești» din București.

Adunarea generală a «Băncii generale de asigurare» Sibiu s'a ținut la 7 crt în prezența a 30 acționari, cari au reprezentat 3498 acții cu 229 voturi. S'au primit toate propunerile direcțiunii, atât ce privește distribuirea profitului net realizat de K 71,200'61 cât și cele referitoare la modificarea statutelor.

Consiliul de administrațiune (direcțiunea) a fost autorizat a spori capitalul social încă cu Lei 1,800.000 prin o nouă emisiune de acții.

În sensul statutelor modificate firma originală a băncii noastre de asigurare se înlocuește cu firma: «*România soc. anonimă transilvăneană de asigurări.*»

În Consiliul de administrație au fost aleși resp. realeși, dnii Ioan I. Lăpedatu, Dr. Oct. Rusu, și Ioan I. Vulcu, iar în comitetul de censori dnii: Dr. Nic. Comșa, Nic. Ivan, Mateiu C. Jiga, Constantin Popp și Dr. Nic. Schiau.

Dividenda anului 1918 s'a fixat cu 4% = K 8 de coupon plătită imediat după adunarea generală.

Împrumut Național Bucovinean. Dl Dr. Ioan Nistor ministrul delegat al administrației Bucovinei a fost autorizat să contracteze, prin subscripțiune publică, pe teritoriul Bucovinei, un împrumut ilimitat în bonuri de tezaur 5% al pari, în coroane, rambursabil la 1 Februarie 1923. Ca și împrumutul național ardelenesc, acest împrumut este garantat de guvernul regal român.

„ARIEȘANA“, institut de credit și economii în Turda.

Concurs.

În urma abdicării **directorului executiv**, postul a devenit vacant.

Doritorii de a-l ocupa să-și înainteze petiția către direcțiune cel mult până în 31 Iulie a. c. alăturând atestatele de pregătire și de praxa de până acum, formulându-și totodată și pretențiile de salariu.

Postul e a se ocupa în 1 Ianuarie 1920.

Turda, la 31 Mai 1919.

2—3

Direcțiunea.

„DECEBAL“,

institut de credit și de economii, soc. pe acții în Deva.

Concurs.

Direcțiunea institutului de credit și economii soc. pe acții în Deva «Decebal» publică

prin aceasta concurs pentru postul de **director executiv**, devenit vacant în urma abdicării fostului director din cauza bătrânețelor.

Emonumentele împreună cu acest post sunt: Salariu anual 8000 coroane, bani de cvartir 1200 cor. tantiemă statutară și în fine diurnele în anumite cazuri.

Reflectantul are să-și înainteze petițiunea până la 11 Iunie 1919 st. n. direcțiunii sus-amintite, provăzută cu documentele de calificare.

Se atrage atențiunea concurenților, că institutul intenționează urcarea capitalului la 500,000 coroane și-și va extinde activitatea asupra ramurilor de operațiuni industriale și comerciale.

Postul se poate ocupa cu 1 Iulie st. n. 1919.

Deva, la 21 Maiu 1919.

Dr. Toma Vasinca,
președinte.

Dionisie Ardelean,
secretar.

Aviz oficial.

Având în vedere, că populațiunea din ținuturile de curând eliberate, nu a putut participa la subscripțiunea pentru Imprumutul Național (bonuri de tezaur), — Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor a fixat pentru aceste ținuturi un termen special, ca astfel să dea posibilitate și ocaziune și acestei populații să ia parte la subscripțiune.

Locurile de subscripțiune sunt următoarele:

Prefecturile, plasele și percepțoratele din aceste ținuturi (până la hotarele stabilite în contractul de alianță din 1916), apoi băncile: «Victoria», Arad și sucursalele; «Nădlăcana», Nădlac; «Murășanul», Rădăna; «Codrul», Buteni; «Bihoreana», Oradea-mare; «Drăganul», Beiuș; «Șoimul», Vașcău; «Silvania», Șimleu; «Codreana», Băsești; «Vulturul», Tășnad; «Luncana, Marghita; «Aurora», Baia-mare; «Chiorana», Șomcuta-mare.

Termenul de subscripțiune începe la 1 Iunie și se încheie definitiv la 30 Iunie a. c.

Deoarece dela bonurile de tezaur, cari se vor subscrie în acest interval de timp se va detașa couponul scadent la 1 August a. c. s'a fixat în schimb un curs redus cor. 98.75 (nouăzeci și opt coroane 75 bani).

Tipăriturile de lipsă vor fi distribuite la timp. Locurile amintite de mai sus pot însă să ridice acum tipăriturile de lipsă, direct dela Resortul Finanțelor, secțiunea dela imprumutul Național din Sibiu, — și pot deja începe adunarea de subscripțiuni.

Sibiu, la 12 Maiu 1919.

Dr. Aurel Vlad m. p.,
șeful Resortului Finanțelor.

„SĂLĂGIANA“, institut de credit și economii în Jibou.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Sălăgiana», societate pe acții în Jibou, în sensul §-lui 19 din statute, se invită la

a XXI adunare generală ordinară,

care se va ține în Jibou la 28 Iunie, la 10 ore a. m., în localul institutului, pe lângă următoarea

Ordine de zi:

1. *Constituirea biroului, conform §-lui 25 din statute.*
2. *Bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere, votarea absoluturului pentru direcțiune și comitet.*
3. *Impărțirea profitului curat.*
4. *Fixarea marcelor de prezență.*
5. *Alegerea alor 5 membri din direcțiune eventual un membru în comitet.*
6. *Propunerii conform §-lui 32 din statute.*

Se atrage atențiunea domnilor acționari la următoarele dispoziții din statute:

§ 22. La adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cel puțin cu o jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală au depus acțiunile lor, eventual și documentele de plenipotență la cassa institutului, respective la locurile designate de direcțiune.

§ 24. Acționarii au în adunările generale: până la 5 acții după fiecare acție, dela 5—10 acții după două (2.) dela 10 însă în sus după 5 acții un vot, totuși mai mult de 26 voturi nu poate avea nici un acționar.

În ședința plenară direcțională ținută la 31 Maiu 1919, pentru depunerea primirea acțiilor și edarea documentelor de plenipotență sau designat respective au fost rugate institutele de credit, cari sunt membrii la «Solidaritatea».

Jibou, la 31 Maiu 1919.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
	K f		K f		K f
Cassa	154,263·15	Capital social		310,000—	
Cassa de păstr. post. bon în G.-C. la b. Austro-Ungară și capit. elocate la alte b.	942,985·29	Fond de rezervă.	190,298·78		
Imprumuturi pe cambii:		Fond special de rezervă.	5,915·53		
Cambii de bancă	124,613·40	Fond de binefaceri.	66·36		
„ cu acop. hipotecară	131,759—	Fond disponibil	55·11	196,335·78	
Obligațiuni asigurate cu hipotecă	181,402·35	Fond de pensii		60,594·29	
Efecte notate la bursă	246,960·85	Depuneri spre fructificare		1.212,926·04	
Acții dela diferite bănci	25,700—	Depozite de cassă		36,364·62	
Realități	30,568·02	Dividendă neridicată		1,906—	
Proteste	301·20	Interese transitoare la escont	3,612·60		
Anticipațiuni	1,164·80	Interese transit. la hipotecari	1,987·40	5,600—	
	1,839,718·06	Profit curat		15,991·33	
				1,839,718·06	

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K f		K f		K f
Interese la depuneri	27,441·63	Interese la escont	33,918·87		
Interese la fond de pensii	3,470·32	Interese la hipotecari	8,920·72	42,839·59	
Dare directă și comunală	12,718·10	Interese efecte		9,533·90	
Dare 10% la interese depuneri	2,744·16	Chirii		2,175—	
Spese curente și de birou	12,931·94	Proviziuni	2,800·51		
Salare.	9,970·49	Interese după depuneri proprii	35,039·10	37,839·61	
Adaus de scumpete	6,092·44	Diverse		574·75	
Cuartir	1,202·44				
Marce de prezență	400—				
Profit curat	15,991·33				
	92,962·85			92,962·85	

Jibou, la 31 Decemvrie 1918.

Pentru contabilitate:

V. Pop m. p.

DIRECȚIUNEA:

Emeric Pop m. p., dir.-exec. Mihaile Pop m. p. Dr. Ladislau Gyurkó m. p. Teofit Dragomir m. p., vice-președ.
 Vasiliu Pop m. p. Simeon Meciu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Jibou, la 31 Mai 1919.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Florian Ciocan m. p., președinte. Teodor Behațiel m. p. Dr. Ioan Bozac m. p.

„VIITORUL”, institut de credit și economii, societate pe acții în Ocna-Sibiiului.**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Viitorul», societate pe acții în Ocna-Sibiiului, se convoacă și sunt rugați a participa la

a XI-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Duminecă în 29 Iunie st. n. 1919, la 3 ore p. m.*, în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. *Deschiderea adunării generale, numirea notarului, alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal și 2 membri pentru facerea scrutinului.*
2. *Raportul anual al direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, aprobarea bilanțului și darea absoluturului pe anul expirat.*
3. *Propunerea direcțiunii și decidera asupra împărțirii profitului curat.*
4. *Alegerea alor 2 membri în direcțiune în locul celor ieșiți în ordinea vechimei.*
5. *Alegerea comitetului de supraveghiere pe 3 ani.*
6. *Fixarea marcelor de prezență pe anul 1919.*
7. *Eventuale propuneri prezentate conform statutelor.*

Direcțiunea.

Domnii acționari, cari voiesc să participe la adunarea generală cu drept de vot decisiv, sunt rugați a-și depune acțiunile la cassa institutului, înainte de adunare cu 2 zile, sau la institutele: «Albina» (Sibiiu) și «Andreiana» (Râșinari), — rugate spre acest scop, — înainte de adunare cu 5 zile. Plenipotențiții au a depune și documentele de plenipotență.

ACTIVA.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		PASIVA.	
	K	f		K	f
Cassa în numărar	11,746	37	Capital societar	100,000	—
Escont	137,729	43	Fond de rezervă	32,751	—
Imprumuturi ipotecare	117,622	—	Fond de pensuni	3,902	—
Obligațiuni cu caventați	15,457	—	Fond cultural	424	—
Conturi curente:			Depozite spre fructificare	313,485	75
bănci	104,090	49	Dividendă neridicată	1,789	—
particulari	22,561	61	Diverși creditori	16,445	13
Efecte	69,732	50	Interese transitoare anticipate	541	26
Efectele fondului de penzii și fond. cultural	2,100	—	Profit	12,001	26
Mobilier	300	—			
	481,339	40		481,339	40
CHELTUELI.		Contul Profit și Perdere		VENITE.	
	K	f		K	f
Interese după depuneri spre fructificare	15,267	90	Interese dela escont	13,867	67
Salare și adaus de războiu	7,940	—	Interese dela imprum. ipotecare	14,867	51
Spese:			Interese dela obligațiuni cu caventați	1,754	73
diverse	863	78	Interese dela Conturi-Curente	7,598	—
porto	11	15	Interese dela efecte și proviziuni	10,894	18
chiria localului	200	—			
Contribuțiune:					
10% după int. de depuneri	1,526	79			
dare directă	2,073	21			
Marce de prezență	500	—			
Amortizări	8,598	—			
Profit	12,001	26			
	48,982	09		48,982	09

Ocna-Sibiiului, la 31 Decemvrie 1918.

Petru Simtion m. p.,
contabil substituit.**DIRECȚIUNEA:**

Dr. Ioan Stroia m. p., prezident. **Dr. N. Cristea m. p.,** dir. exec. **Isaia Popa m. p.** **Savu Avram m. p.**
Nicolae Albu m. p. **Nicolae Vidrighin m. p.** **Moise Opreș m. p.**

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile de sus și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Constantin Popp m. p., prez. **Dr. Vasile Stan m. p.** **Iacob Manuil m. p.** **Savu Radu m. p.**

„SEBEȘANA“, bancă poporală, societate pe acții, Sebeșul-săsesc.

Prospect.

Adunarea generală a institutului «Sebeșana», bancă poporală, societate pe acții în Sebeșul-săsesc, ținută la 27 Martie a. c. a decis cu unanimitate urcarea capitalului societar prin o nouă emisiune de acții și cu executarea acestui decis a încredințat direcțiunea.

În scopul acesta emitem următorul prospect:

1. Se vor emite 5000 acții în valoare nominală à Cor. 100.— în total cor. 500,000.— așa că capitalul societar de azi al «Sebeșanei» de Cor. 200,000.— și al «Agricolei» de Cor. 150,000.—, în total Cor. 350,000.— se va urca la Cor. 700,000.—. Adunarea generală și-a rezervat însă dreptul, ca amăsurat subscrierilor ce se vor face, să statorească capitalul societar ulterior în sumă mai mare ori mai mică decât cele 700,000.— cor. stipulate mai sus.

2. Deoarece-ce adunarea generală a enunțat fuzionarea cu institutul «Agricola», bancă poporală, societate pe acții din Sebeșul-săsesc astfel, că amintitul institut să contopește în institutul nostru, și a dispus schimbul de acții, 3000 acții în valoare nominală de Cor. 300,000.— din emisiunea de sus se rezervează pentru acționarii «Agricolei» și anume așa, că pentru o acție de a «Agricolei» provăzută cu cuponul pe anul crt. și pentru Cor. 150.— numerar, să vor da în schimb două acții de ale institutului nostru; una provăzută cu cuponul pe anul crt. și una provăzută cu cuponul pe anul 1920.

Termenul pentru schimbul, respective pentru predarea acțiilor «Agricolei» la cassa institutului nostru se statorește până la 30 Iunie 1919.

Acei acționari ai «Agricolei» cari până la termenul de sus nu-și vor schimba acțiile, vor primi dela «Sebeșana» Cor. 120.— de acție, pe lângă predarea acțiilor și cuponilor respectivi.

3. Acționarii «Sebeșanei» au dreptul să opteze după fie-care acție veche, o acție nouă cu prețul de preferință de Cor. 110.—. Dreptul acesta de opțiune se statorește asemenea până la 30 Iunie 1919.

4. După expirarea termenului de opțiune provăzut în punctele 2 și 3, până la 31 Iulie i-se permite subscrierea de acții ori și cui pe lângă un curs de Cor. 160.— de acție. Sunt preferiți însă și aici acționarii vechi ai «Sebeșanei» și «Agricolei».

5. Subscrierile se încheie la 31 Iulie 1919.

6. Acțiile emise în prima linie pentru schimbul de acții a «Agricolei» se provăd cu cuponii pe 1919, celelalte acții însă vor primi dividendă numai pe anul 1920 Acestea însă până atunci vor beneficia după sumele nominale plătite de 4% interese.

7. Sumele incurse peste valoarea nominală cad în favorul fondului de rezervă a «Sebeșanei».

8. Plătirile pentru acțiile optate au să se facă în modul următor:

a) la acțiile de schimb de sub punct 2. Din suma de Cor. 150.— după 2 acții

la predarea acțiilor	Cor. 60.—
la 1 August 1919	„ 30.—
la 1 Septemvrie 1919	„ 30.—
la 1 Decemvrie 1919	„ 30.—

b) la acțiile optate de acționarii «Sebeșanei» cu cursul de Cor. 110.—

la subscriere	Cor. 20.—
la 1 August 1919	„ 30.—
la 1 Septemvrie 1919	„ 30.—
la 1 Decemvrie 1919	„ 30.—

c) la acțiile provăzute în punct 4.

la subscriere	Cor. 70.—
la 1 August 1919	„ 30.—
la 1 Septemvrie 1919	„ 30.—
la 1 Decemvrie 1919	„ 30.—

După ratele nesolvite la timp sunt a se plăti 5% interese de întârziere. Fie-cărui subscrietor îi stă în voe a plăti mai multe rate deodată, sau a plăti ratele mai înainte de termenul statorit, eventual a solvi toate ratele deodată. În cazul acesta interesele provăzute în punctul 6 se vor plăti dela ziua plății.

Până la emiterea definitivă a acțiilor, plătirile făcute se vor cvita provizor.

Pentru cazurile de întrelăsare a plăților sunt normative statutele institutului.

9. La exercierea dreptului de prioritate sunt a se prezenta acțiile vechi, pe cari se va induce clasula de opțiune.

10. Toată corespondența în legătură cu aceasta emisiune este a se adresa institutului «Sebeșana» din Sebeș.

Sebeșul-săsesc, la 15 Maiu 1919.

Direcțiunea institutului:

„Sebeșana“, bancă poporală, societate pe acții.

„PLUGARUL“,
însoțire economică comercială în Blaj.

Concurs.

Se escrie concurs la un stipendiu de 2000 coroane pentru un absolvent al școlii comerciale, care dorește să se perfecționeze în organizarea și administrarea magazinelor de lemne.

Reflectanții trebuie să se oblige, că vor face un curs practic complet la o firmă mai mare de lemne și că după absolvire vor funcționa la însoțirea noastră «Plugarul» cel puțin trei ani de zile.

Ca funcționar al însoțirii «Plugarul» va primi un salariu anual corăspunzător.

Termenul de concurs e 25 Iunie 1919.

„Plugarul“, însoțire economică-comercială.

Banca națională a României.

SITUAȚIUNEA SUMARĂ

1918		1919	
21/4 Mai	ACTIV	26 Aprilie	3 Mai
724.994,599	315.154,980 } stoc metalic { aur dep. (mon. și lingouri) { 315.154,980	899.533,160	919.533,160
	178.575,450 } aur (monete) — — — — — 6,450		
	6,389 } disp. și trate consid. ca aur 425.796,280		
164,553	231.257,780 } Argint și diverse monede — — — — —	196,458	187,212
—	Biletele Băncii Generale Române stampilate de Stat — — — — —	62,287,755	79.278,744
116.499,714	Efecte scontate — — — — —	109.700,270	107.742,823
45.140,195	{ 23.511,480 Imprumuturi pe efecte publice — — — — — 25.231,300	41.508,367	42.648,486
	52.693,706 Impr. pe ef. publ. în ct. curent 54.592,000		
	{ 21.628,715 31.064,985 din cari nu s'au ridicat lei: 37.174,814 17.417,186		
8.042,556	Imprumul Statului de 15 milioane fără dobândă (1901) — — — — —	8.042,556	8.042,556
1.244.591,409	Imprumul în cnt.-c. pe bonuri de tezaur aur (1914—1918) — — — — —	1.600.000,000	1.584.961,807
—	Impr. în Cont-Curent pe bonuri de tezaur aur fără dobândă (1919)	—	236.909,005
9.116,835	Casele de împrumut pe gaj agricultorilor și industriașilor — — — — —	6.415,869	6.770,567
11.997,418	Efectele capitalului social — — — — —	11.997,418	11.997,418
32.645,277	Efectele fondului de rezervă — — — — —	32.645,277	32.645,277
3.813,181	Efectele fondului amort. imobil., mobil. și mașinilor de imprim — — — — —	3.813,181	3.813,181
6.726,337	Imobile — — — — —	6.726,337	6.726,337
1.110,957	Mobilier și mașini de imprimerie — — — — —	1.056,320	1.056,320
751,746	Cheltuieli de administrațiune — — — — —	2.058,046	2.096,091
440.755,517	Conturi curente — — — — —	380.493,724	360.187,950
113.818,294	Conturi de valori — — — — —	16.857,069	16.936,922
16.976,556	Conturi diverse — — — — —	269.743,873	115.283,562
2.777.145,144		3.453.075,680	3.536.817,418 1)
	PASIV		
12.000,000	Capital — — — — —	12.000,000	12.000,000
48.818,598	Fond de rezervă — — — — —	52.491,384	52.491,384
7.039,190	Fondul amort. imobil., mobil. și mașinilor de imprimerie — — — — —	7.712,574	7.712,574
2.163.698,032	Bilete de bancă în circulațiune — — — — —	2.671.062,516	2.732.833,976
763,457	Dobânzi și beneficii diverse — — — — —	1.271,046	1.380,313
177.518,803	Conturi curente și recepse la vedere — — — — —	262.680,206	286.505,915
367.307,064	Conturi diverse — — — — —	445.857,954	443.893,256
2.777.145,144		3.453.075,680	3.536.817,418 1)
	Efecte și alte valori de restituit		
21/4 Mai-1918		26 Aprilie 1919	3 Mai 1919
211.499,958	Efecte și alte valori în păstrare — — — — —	196.926,262	194.180,762
1.300.000,000	Bonuri de tezaur aur în gaj pentru Imprumul Statului — — — — —	1.600.000,000	1.850.000,000
246.298,448	Efecte în gaj și în păstrare provizorie — — — — —	235.331,752	236.683,153
1.757.798,406		2.032.258,014	2.280.863,915

Taxa: Scont 5%, Dobânda 6%.

1) Totalurile generale din această situațiune au fost reduse cu valoarea efectelor și a altor valori primite fie în garanție pentru diverse împrumuturi, fie în păstrare provizorie și cari au fost trecute separat.

Fundațiunea pentru ajutorarea ziariștilor români.

Activa		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1918.		Pasiva	
	K	f		K	f
Bon în Cont-Corent	21,745	85	Fondul General	73,811	58
Ațiuni de bancă	45,900	—	„ Cercul industriei, comerțului și finanțelor	26,000	—
Efecte publice	141,544	50	„ Banca Națională	20,000	—
Depuneri	19,016	21	„ băncile române	19,362	48
Diverși debitori	416	63	„ Emanoil Ungurianu	13,293	83
			„ Anton Mocsonyi de Foen	12,901	62
			„ Gh. Popp de Băsești	11,980	47
			„ felicitărilor răscumpărate	10,524	84
			„ Isaia și Iul. Stoica de Hațeg	10,000	—
			„ Eleftera și Dr. T. Mihali	6,451	43
			„ Mitropolitul Mețianu	5,770	15
			„ Dr. Aurel Mureșianu	4,935	79
			„ Dim. Birăuțiu	4,000	—
			„ Nicolae Opreanu	4,000	—
			„ Andreiu Cosma	3,000	—
			„ Ioan Russu Șirianul	1,591	—
			„ I. S. Herța și soția Ana n. Lupaș	1,000	—
		228,623			228,623

Debit		Contul Cheltueli și Venituri.		Credit	
	K	f		K	f
Spese administrative	344	40	Capitaluri primite pentru:		
Ajutoare	800	—	fondul general	12,763	75
Augmentare în 1918	85,882	48	„ băncilor rom.	5,520	—
			„ felicitărilor res.	3,860	—
			„ Gh. Popp de Băsești	893	—
			„ Mitr. Mețianu	30	—
			„ Cercul industr. com. și finan.	26,000	—
			„ Banca Națion.	20,000	—
			„ Dim Birăuțiu	4,000	—
			„ Nic. Opreanu	4,000	—
			„ Andreiu Cosma	4,000	—
			„ I. S. Herța și s. Ana n. Lupaș	1,000	—
			Venituri dela:		
			dividende	1,739	20
			dobânzi de efecte	3,855	—
			dobânzi de depunari	365	93
		87,026			81,066
					75
					13
					87,026

Sibiu, la 31 Martie 1919.

EPITROPIA ADMINISTRATIVĂ:

Dr. Ioan Lupaș m. p.,
v.-prezident.

Al. Ciura m. p.

Ioan I. Lăpădatu m. p.,
secretar.

Ioan Agârbiceanu m. p.